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udviklingsindsatser
Det særlige formål med Udviklingsindsatser er at styrke organiseringer i civilsamfundet der fremmer opfyldelse af rettigheder og lige adgang til ressourcer og deltagelse, og skaber varige forbedringer for fattige, marginaliserede og udsatte målgrupper.

At partnerne er opsøgende, mobiliserende og samarbejdende med det omgivende samfund og andre aktører. På denne måde styrkes partnernes adgang til ressourcer og finansiering, og effekten og bæredygtigheden af alle deres indsatser forstærkes.

BEMÆRK INDEN I SKRIVER ANSØGNINGEN:
· ANTAL SIDER: Ansøgningsteksten må maksimalt fylde 25 sider (Calibri pkt. 11, linjeafstand 1,0 margener: top: 3 cm, bund 3 cm, højre 2 cm og venstre 2 cm). Ansøgninger der overskrider dette sidetal vil blive afvist.
· SPROG: Ansøgningsteksten skal være udarbejdet i et samarbejde mellem partner(e) og den danske ansøgende organisation. Der skal således forefindes et dokument på et for partneren relevant sprog. Selve ansøgningen kan dog kun indsendes til CISU på dansk eller engelsk.
· KONTEKST: Husk at ansøgningen vurderes efter, hvorvidt indsatsen foregår i en stabil eller skrøbelig kontekst. I retningslinjernes afsnit 2.4 er det beskrevet, hvordan man kan analysere og beskrive hvordan skrøbelighed kommer til udtryk i konteksten. Man kan også læse mere på CISUs hjemmeside www.cisu.dk/nexus 
· BÆREDYGTIGHEDSMODELLEN: I kan lade jer inspirere af bæredygtighedsmodellen i retningslinjerne afsnit 1.2.7 i forhold til at beskrive jeres indsats og hvordan I forholder jer til klima- og miljømæssig bæredygtighed samt social retfærdighed. 

VEJLEDNING om indsendelse af ansøgningen findes på www.cisu.dk/skemaer.

NB: SLET DENNE GUIDE-BOKS NÅR DU ER KLAR TIL AT INDSENDE DIN ANSØGNING

1. Formål og relevans (vores omverden)
· Hvad er formålet med indsatsen, herunder de udfordringer der skal løses?  
· Hvis indsatsen ligger i forlængelse af en tidligere indsats, skal I beskrive: Hvilke resultater er opnået indtil videre? Hvad er (stadigvæk) de største udfordringer? I hvilken grad denne indsats indeholder nye målsætninger, en ny strategisk tilgang eller nye målgrupper. 
· Beskriv konteksten for indsatsen:
· [bookmark: _Hlk35456045]Beskriv de forhold, som gør sig gældende i det område, hvor indsatsen skal udføres, og som forventes at have indflydelse på indsatsen (for eksempel sociale, økonomiske, politiske forhold eller andre projekter eller aktiviteter i området, der kan supplere indsatsen). 
· [bookmark: _Hlk36802702]Beskriv om indsatsen foregår i en stabil eller skrøbelig kontekst. Hvis indsatsen foregår i en skrøbelig kontekst, kan I med fordel beskrive den med inspiration fra CISUs hjemmeside om nexus.
· [bookmark: _Hlk36802685]Beskriv hvordan denne indsats styrker organiseringer i civilsamfundet, der fremmer social retfærdighed (opfyldelse af menneskers rettigheder, mindskning af ulighed og bekæmpelse af fattigdom, deltagelse i beslutningsprocesser, lige adgang til ressourcer og retfærdige institutioner)?
· [bookmark: _Hlk36803318]Hvilke klima-og miljømæssige forhold skal partnerskabet og/eller indsatsen forholde sig til? Og hvordan har partnerne forholdt sig til det? Dette kan for eksempel være i forhold til omstændigheder/leveforhold for målgrupperne, antallet af flyrejser eller selve indsatsens aktiviteter, og hvordan disse påvirker miljøet eller klimaet i området. 

2. Partnerskabet/samarbejdspartnerne (vores udgangspunkt)
· Beskriv de deltagende partneres erfaringer, kapaciteter og ressourcer med relevans for indsatsen (både for den danske organisation, den/de lokale partnere samt eventuelle andre aktører). Det kan for eksempel være erfaringer, de har med det specifikke tema, deres kendskab til den kontekst, som indsatsen indgår i eller netværk og relationer de indgår i med relevans for indsatsen. Det er ikke nødvendigt at gentage den generelle information om partnerne, som allerede er givet under Stamdata i Vores CISU. 
· Beskriv partnernes hidtidige kendskab eller samarbejde og hvordan dette er inddraget i tilrettelæggelsen af indsatsen.
· Beskriv partnernes og eventuelt andre aktørers bidrag, roller og ansvarsområder. Begrund væsentlige lønudgifter, og ved ansøgning om lønkroner til den danske organisation, beskriv opgaverne og hvorfor dansk personale bedst løser disse opgaver.
· [bookmark: _Hlk36803374]Beskriv hvordan indsatsen vil bidrage til at udvikle relationen og samarbejdet mellem partnerne.
· Beskriv hvordan indsatsen vil bidrage til at styrke partnernes relationer til andre aktører, som for eksempel myndigheder, andre lokale, nationale og internationale organisationer, netværk, alliancer, private virksomheder, eller anden finansiel støtte.

3. Målgrupper, mål, strategi og forventede resultater (vores indsats) 
· Beskriv målgruppernes sammensætning: specificer cirka antal personer i primær (de personer som skal deltage i indsatsens aktiviteter) og sekundær (personer som vil blive påvirket af indsatsens aktiviteter uden at have deltaget i dem) målgruppe på for eksempel kønsfordeling, socialt tilhørsforhold eller andet relevant.
· Beskriv hvordan målgrupperne vil deltage i og få gavn af indsatsen. 
· Beskriv hvordan målgrupperne og relevante aktører har været involveret i at tilrettelægge indsatsen samt partnernes legitimitet til at styrke målgruppernes sag. 
· [bookmark: _Hlk33699675]Beskriv indsatsens strategi – hvordan og med hvilke metoder indsatsen vil blive gennemført så den leder til de opstillede mål, herunder hvordan indsatsen balancerer mellem elementerne i udviklingstrekanten.  
· Beskriv indsatsens mål, aktiviteter, forventede resultater og anvendte indikatorer (eller anden formulering af succeskriterier)
· Beskriv hvordan indsatsen bidrager til at skabe bæredygtige og varige forbedringer for fattige, marginaliserede og udsatte målgrupper og styrkelse af partnernes kapacitet efter indsatsperioden er slut.  
· Såfremt indsatsen ligger i forlængelse af en tidligere indsats skal der være en beskrivelse af hvordan arbejdet med relationer til andre aktører, fortalervirksomhed og langsigtet bæredygtighed vil blive styrket. 
· Beskriv hvilke mulige forhold (risici) der kan hindre eller forsinke indfrielsen af indsatsens mål samt hvilke mulige løsninger der er for at mindske disse risici. 
· Beskriv hvordan der planlægges at monitorere, opsamle og anvende erfaringer undervejs og ved afslutningen af indsatsen. Hvis der planlægges ekstern evaluering, skal dette beskrives (et krav for indsatser over 2 mio. kr.).

4. Projektrelateret informationsarbejde i Danmark
OBS BESVARES KUN HVIS DER INDGÅR PROJEKTRELATERET INFORMATIONSARBEJDE I DANMARK. 
Informationsarbejde i Danmark er ikke en forudsætning for gennemførelsen af et projekt, men en mulighed ansøgere opfordres til at benytte. Der kan maksimalt søges om et beløb svarende til 2 % af projektomkostningerne (budgetlinje 8).

Hvis der søges om midler til informationsarbejde i Danmark, skal følgende punkter overvejes:
· Formålet med informationsarbejdet.
· Hvilke målgrupper informationsarbejdet er rettet mod.
· Hvilke virkemidler der vil blive anvendt (sociale medier, tryksager, teater, event eller lignende).

5. Supplerende finansiering
OBS BESVARES KUN HVIS DER INDGÅR SUPPLERENDE FINANSIERING I INDSATSEN. 
Hvis der indgår supplerende finansiering i indsatsen, skal der tages højde for følgende:
· Hvis der er tale om supplerende finansiering, der understøtter indsatsens konkrete aktiviteter, skal de aktiviteter som understøttes af den supplerende finansiering være beskrevet i ansøgning og budget.
· Er den supplerende finansiering sikret på ansøgningstidspunktet?
· Hvis nej, redegøres der for, hvorfor det vurderes at være realistisk at rejse midlerne.
· Er den supplerende finansiering en forudsætning for gennemførelse af aktiviteterne?
· Hvis ja, kan CISU først endeligt godkende ansøgningen, når ansøger dokumenterer, at den supplerende finansiering er sikret.
· Hvis nej beskrives, hvordan indsatsen kan gennemføres uden den supplerende finansiering.
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