Partnerskabsseminar – Case 1
Revision af etableret partnerskab og dets aftaler

Som del af en længerevarende partnerskabsaktivitet havde en dansk organisation i foråret 2011 inviteret to partnere til Danmark i 10 dage. Partnerne har arbejdet sammen i ca. 10 år, og den danske organisation havde en gammel partnerskabsaftale med den ene partner. De ønskede dog at lave nye aftaler med begge partnere og havde afsat en af de sidste dage af besøget til at diskutere udformningen af aftalerne. På dagen var der afsat 5 timer til processen, og én af Projektrådgivningens konsulenter var inviteret til at facilitere dagen. 
Den danske partner havde på forhånd udtrykt ønske om at seminaret skulle sætte fokus på ønsket om større gensidighed og ligeværdighed i partnerskabet, herunder at få sat ord på nogle specifikke udfordringer i forhold til kommunikation partnerne imellem.
Program for dagen 
11-12	Præsentation fra konsulenten om typiske styrker og udfordringer, når man arbejder med partnerskaber
12-13	Gruppearbejde 1 om værdier og visioner for partnerskabet.
13-13:30	frokost
13:30-14:30	Gruppearbejde 2 om forventninger til partnerskabet 
14:30-16:00	Gruppearbejde 3 om rettigheder og pligter i partnerskabet 
16:00-16:30	Opsamling og videre plan

Metoder
 (
Group 
work
 1
Everyone
 :
Note down 2-3 values guiding the current partnership
2-3 wishes for revisions or clarifications (“what do we actually 
mean 
when talking about 
sustainability
)
Three groups: Compare and discuss the words chosen
)Oplæg til gruppearbejderne så sådan ud:





 (
Group work 2
Three groups:
What 
do your 
organisation
 bring to the partnership presently? 
Anything you wish to change?
What do your partner(s) bring to the partnership presently? Which expectation do you have to them in the future?
)




 (
Group Work 3
Three groups:
1)
 
Discuss rights and obligations presently.
 What do you want to keep? What do you want to change?
2) Local partners sit together and compare and discuss results.
)





For at skabe den bedste dynamik dagen igennem, blev gruppearbejderne struktureret forskelligt med hhv. blandede grupper (gruppearbejde 1) og grupper fordelt på de tre organisationer (gruppearbejde 2 ). Gruppearbejde 3 blev sidst på dagen ændret til en individuel øvelse (se nedenfor). Til hver session fik hver gruppe farvede sedler til at skrive ting ned, der: 
1) Relaterede sig til det nuværende partnerskab
2) Der kunne ønskes afklaret eller ændret i det kommende samarbejde.
Til det første gruppearbejde startede deltagerne med enkeltvis at udfylde sedler, der derefter blev diskuteret i gruppen. 
Efter hver session blev udvalgte pointer og diskussioner fra grupperne præsenteret og kommenteret i plenum. 
Generelle observationer om dagens forløb
Den danske organisation var på forhånd bekymrede for, om der ville blive tid til at tale om specifikke frustrationer og ændringer i rutiner og arbejdsfordeling, hvis hele formiddagen skulle bruges på mere overordnede betragtninger om værdier og visioner.
Gruppearbejde 1 kom dog meget hurtigt til at handle om ret konkrete frustrationer, der tilsyneladende ”pressede sig på”. Ikke desto mindre, viste det sig senere på dagen, at partnerne faktisk havde nogle markant forskellige forståelser af selve formålet med partnerskabet. Dette viste sig tydeligst i forhold til begrebet ”bæredygtighed”. Den danske organisation talte om ”bæredygtighed” som formål med henblik på at styrke partnerne over en årrække i at blive mere effektive, bruge flere frivillige kræfter, samt blive bedre til at tiltrække en vifte af donorer frem for kun den nuværende. 
Partnerne derimod talte om ”bæredygtighed”, som stabil langtids-funding fra nord. Dette havde tilsyneladende givet anledning til en del misforståelser og mistillid partnerne imellem i forhold til blandt andet budgettering og ansvar for anvendelse af midler.
Andre forhold, der blev diskuteret som væsentlige og vigtige for en kommende aftale var 
· Bedre forståelse for hinandens forskellige kontekster
· Manglende regelmæssig kommunikation
· Åbenhed omkring baggrunden for vigtige beslutninger
· Afklaring af fælles tidshorisont
Det sidste gruppearbejde blev aflyst på grund af tidsnød. I stedet blev deltagerne opfordret til kort at skrive konkrete ting ned, de gerne ville have med i aftalen efter dagens diskussioner. Som videre forløb blev aftalt at den danske organisation på baggrund af dagens diskussioner, noter og fremlæggelser ville lave et udkast til aftale med de to partnere, som så ville blive kommenteret på mail og underskrevet, når partnerne skulle mødes igen en måneds tid efter.
Opfølgning
Den danske organisations reflekterede efterfølgende over seminarets forløb og kom frem til primært 3 ting, de kunne have gjort anderledes:
1) Bedre definering på forhånd af specifikke emner, der skulle diskuteres
2) Større bevidsthed om, hvilke værdier, man selv bringer med ind i partnerskabet som dansk organisation
3) Seminaret skulle have ligget tidligere på dagen, hvor folk ikke var trætte
Overordnet var der dog enighed om, at seminaret havde givet mange gode input og stof til eftertanke på detailplan, og at det var med til at skyde processen godt i gang, selvom der stadig manglede en del arbejde med ”substansen” efterfølgende.
